

# “外卖小哥”： 风一样的速度 火一样的热情



穿行于大街小巷的“外卖小哥”，是城市里一道独特的风景。

陈伟豪和彭瑾皓在站点西侧的电动车“换电站”换好电后，也进到驿站休息。

24岁的陈伟豪是益阳市桃江县人，大学毕业后就开始做“外卖小哥”，至今已经有一年半的时间。“送外卖，是体力活，也是脑力活，你要有点悟性，会统筹，哪里接单，接几单，哪里送单，走哪条线路，接单前你都要想明白。只有这样，跑单才能快。”陈伟豪在团队里跑单能力强、业务熟练，被誉为“单神”，他对如何跑单颇有自己的见解。

一进驿站，彭瑾皓就给手机充电。记者注意到，他用的充电线特别粗，“这种粗的充电线质量好，充电又快。我们的手机接单、导航，经常要充电，细线容易坏。”彭瑾皓前两天摔了一跤，不太严重，只休息了一天，又开始跑单了。“没有哪个跑外卖的没有摔过跤，新手使用电动车不熟，遇到下雨天，都有可能摔倒。”彭瑾皓说。

休息了20多分钟，他们又出发了。晚上7时，陈伟豪和彭瑾皓再次回到驿站休息。天气预报说今天有雨，但终究没有下下来，两人多少有些遗憾。他们说，最喜欢严寒酷暑、下雨下雪天，天气越差单越多。

还没到下班时间，陈伟豪今天已跑了近40单，手机上显示步数已到25000，电动车里程数为160公里。他说，2万多步是常态，他有过一天36000步的记录。

刚刚吃过晚饭，彭瑾皓就接到了一个送药的单。“送药要快。”彭瑾皓来不及和记者打招呼，风一样消失在夜色之中。

## 火一样的热情

去年年底疫情期间的一个夜晚，彭瑾皓接了一个送药的加急单，客户告诉彭瑾皓，家里老人生病，着急用药。

彭瑾皓把所有的单都先停掉，第一时间把药送到客人手中。



争分夺秒送单。



隔着头盔，也能感受到“外卖小哥”的笑容与热情。



也有“外卖小妹”。

## 长沙新一代自主安全计算系统产业 加速跨界融合 30余家行业协会达成战略合作

湖南日报5月25日讯（全媒体记者 谢卓芳 通讯员 付瑞）

计算产业跨界融合发展是大势所趋。记者今天从2023首届国家新一代自主安全计算系统产业集群生态大会上获悉，长沙市国链安全可靠计算机产业促进中心与30余家行业协会达成战略合作。这30余家行业协会分布

规模全国占比35.2%。目前长沙拥有1400多家先进计算骨干企业，形成了涵盖硬件、软件、系统、整机的产业生态。

长沙新一代自主安全计算系统产业首创“两芯一生态”体系，掌握了CPU、GPU、操作系统、北斗等一批关键核心技术，“六机七芯”产品全国市场占有率第一。其中，飞腾和鲲鹏系列CPU占领了国内信创产业超过一半的增量市场，麒麟操作系统市场份额超过75%，景嘉微国产GPU市场占比超过90%。目前，已有近4万家企

业180余万款软硬件产品融入该体系。中国工程院院士宋君强表示，长沙新一代自主安全计算系统产业已初步具备国际竞争力，未来随着一批具有示范效应的创新产品、行业应用、服务平台相继落地，先进计算行业的支柱作用将愈发凸显。

湖南日报5月25日讯（全媒体记者 胡盼盼）强化人才支撑，助力乡村振兴。省农业农村厅22日发布文件，要求进一步扶持乡村产业振兴带头人“头雁”培育对象。

2022年实施乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目以来，由湖南农业大学、华中农业大学、浙江大学为湖南培育“头雁”学员，对“头雁”开展定制化、体验式、孵化型培育，取得较好效果。

此次省农业农村厅出台《关于进一步扶持乡村产业振兴带头人“头雁”培育对象予以扶持的指导意见》，将从加强产业对接扶持、加强金融保险服务、完善激励保障措施等三个方面，进一步支持乡村产业振兴带头人“头雁”培育对象。对于符合

条件的“头雁”培育对象，在参与国家现代农业产业园重大项目建设、申报补贴等方面予以支持；开展农业经营主体信贷直通车“头雁”专项信贷服务行动，开辟绿色通道，给予优惠利率，简化信贷流程；对表现优异的“头雁”培育对象，在职称评定、评优评先、人才任用等方面予以优先考虑。2022年，该集群主导产业营收约1700亿元，产业

## 春风吹来“归巢燕”

——湘商回归助推邵东经开区高质量发展

湖南日报全媒体记者 郑丹枚  
通讯员 赵子超

“回家，到家乡再创业！”

近年来，邵东经开区铺好“政策路”，搭好“创业台”，优化“软环境”，大力推动湘商回归创业。2022年，园区共有企业1144家，实现技工贸总收入1392.39亿元，规模工业企业主营业务收入1092.12亿元。其中，湘商回归新办企业42家，全部建成投产后预计年产值约267亿元，成为园区经济高质量发展的主力军。

### 乡情为桥，引湘商回家

作为湘商杰出代表，唐顺初是甘肃省白银市著名的隐形眼镜制造商。受家乡的感召，唐顺初在邵东经开区创办湖南亮国科技有限公司，总投资10亿元，让隐形眼镜产业成为邵东新名片。

“选择邵东虽有乡情呼喚的特殊考量，但关键还是产业价值、发展生态、政策配套等。”唐顺初说，邵东经开区用诚意拥抱新兴产业，在财税支持、助企纾困、降低成本等方面出台系列举措。

“实体产业发展50条”“民营经济高质量发展30条”“支持乡贤建家乡政策清单45条”“邵东人才行动计划”等相继出台，鼓励邵商回乡投资兴业；绘制在外人人才地图，组织开展乡贤家乡行、乡情恳谈等系列活动，密切与乡贤的情感联系，并发挥各地商会和行业协会作用，成立各级乡贤组织，以商招商。

泰国湖南商会会长、邵东隆源集团董事长刘纯鹰，不仅是湘商回归创业的典型，也是助推湘商回家的重要力量。2013年，在泰国闯荡了11年的刘纯鹰回到家乡，牵头成立邵东箱包服装进出口协会，带领本土箱包企业快速进入国际市场，并在邵东经开区创办邵东隆源中小企业创业园，利用自身资源及人脉，吸引湘商到邵东投资兴业。

湖南普菲广电科技有限公司，是刘纯鹰在深圳引进邵东的高新技术企业。在邵东经开区“股东式服务”及相关政策的扶持下，普菲广电迅速发展壮大。

“广大湘商心系家乡、回报桑梓，在家乡经济社会发展中站前台、唱主角、挑大梁、立新功。”邵东经开区党工委书记欧阳浪介绍，今年一季度，邵东经开区签约“湘商回归”项目20余个，签约金额60亿元。

### 服务为王，留湘商安家

位于邵东经开区的湖南奕鑫精密科技项目建设现场，工程建设如火如荼。

看着雏形已现的厂区，该项目负责人邓林明十分高兴。“邵东经开区服务有效率、有温度。”邓林明告诉记者，项目建设遇到问题，邵东经开区都在第一时间响应、解决。

“老乡”回家后，“老家”又拿出哪些实招、硬招让老乡安家？邵东经开区围绕融资、用工、用电、外贸等方面，出台稳经

济15条措施，建立企业白名单制度，落实企业扶持奖励资金10.5亿元，连续3年举办银企对接会，帮助企业融资190余亿元。

邵东经开区用心做好项目落地、建设、投产的后半篇文章，建立重点企业、重点项目挂牌检查制度；打造帮代办品牌，组建专门队伍对入园企业进行全程帮代办服务。“企业围墙以内的是自己办，围墙以外的事我来帮”，项目建设推进到哪里，政务服务就跟进到哪里。

湖南省阳光箱包有限公司是一家劳动密集型企业，因用工需求大，招工、留人成了公司亟待解决的问题。邵东经开区与邵东市人社局，线上推送招聘信息，线下将专场招聘会开到企业，今年为阳光箱包招聘了200余名员工。

邵东经开区经济合作局相关负责人介绍，通过优化湘商回归服务，引导广大湘商回国创新创业，推动湘商企业回迁、资本回流、项目回投、人才聚回、总部回建，为推动邵东高质量发展注入了澎湃动力。

### 平台为要，促湘商兴家

5月24日，坐落于邵东经开区的湖南志成堂机电有限公司，技改后的自动化流水线，一名工人可同时操作3台机器。

“这是邵东智能制造技术研究院协助我们研发的新设备，相比传统的人工组装，可减少人工95%，效率提升27%。”该公司董事长曾贤智告诉记者，该设备获得湖南省首台（套）重大技术装备认定。

曾贤智原本一直在深圳发展，2017年返乡投资兴业，但因自身技术创新能力不足，公司发展起色不大。邵东经开区主动牵线搭桥，推动志成堂机电与邵东智能制造技术研究院共建企业研究院，攻克技术难题，加快设备研发进度。

“老乡”留下来，如何让他们发展得好？邵东市采用政企合作模式，引进在粤港澳大湾区创业成功的邵东籍教授杨海东回乡，组建邵东智能制造技术研究院。同时大力培育研发设计、技术孵化、科技咨询等科技服务机构，打造锐科机器人、快速加工中心、飞拓自动化等科研平台。目前园区共有公共服务平台49家，其中国家级服务平台4家、省级服务平台22家，协助160余家企业实现“机器换人”，减少用工20%以上，产能提高40%以上。

“我们在企业转型过程中，自己的人才非常有限，只有依靠专业的公共服务平台，帮助解决技术卡点、产品质量、新品研发等方面问题。”返乡投资兴业的湖南醇龙智能科技箱包有限公司负责人李刚清告诉记者，目前该公司正在和邵东智能制造技术研究院合作，打造一条全自动智能箱包生产线。

湘商回归，邵东发展后劲十足。2022年，邵东经开区各项主要经济指标稳步增长，园区新增国家级高新技术企业47家，完成高新技术产业增加值21.79亿元，同比增长12.56%。

## 《散文诗》出版600期啦 百人朗诵散文诗名家名作致敬经典

湖南日报5月25日讯（全媒体记者 邢玲 通讯员 黄成玉）5月24日，中国作家益阳文学周系列活动之《散文诗》出版600期纪念会举行，百人朗诵散文诗名家名作致敬经典。

《散文诗》于1985年在益阳创刊，是我国当代首家国内外公开发行的散文诗刊，先后荣获中国期刊方阵双效期刊、第二届国家期刊奖百种重点期刊、第三届国家期刊奖提名奖，入选第九届全国少年儿童推荐百种优秀报刊。2019年，《散文诗》杂志社与国内最大音频分享平台喜马拉雅签署协议，打造可视听、可交流的融媒体新杂志。2020年，“一本可以听的杂志”——

国内第一本有声诗歌杂志《散文诗》（有声版）诞生。截至今年4月底，已发布音频2508集，播放量达84.8万次。《散文诗》（有声版）获湖南省第五届、第六届网络原创视听节目大赛奖。

当天活动由中国作家协会、湖南省委宣传部主办，邀请中国诗歌学会党支部书记、常务副会长兼秘书长王山，中国作协、中国书协、中国评协“三栖”会员王幅明，中国对外文化集团编剧、艺术委员会委员韦锦，诗人、批评家黄恩鹏，中国诗歌学会副会长梁尔源，国家一级作家胡丘陵等名家参加。《散文诗》签约主播李兵、陈功、陈慧丽、董华及散文诗爱好者朗诵了他们的作品。

### “领读者”的心声

湖南日报全媒体记者 彭雅惠 刘奕楠

5月23日，由省总工会、全国工会职工书屋共同打造的创新读书类大型直播《领读者》在湖南路桥建设集团举行。“领读者”们分享好书，交流读书感悟，倡导营造“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围，增强产业工人对党的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

获邀参加《领读者》直播的7组职工均来自湖南路桥建设集团建设一线，先后分享了他们的阅读感悟，讲述在平凡岗位上快乐阅读、全力奋斗的经历。为刚果（布）修筑“梦想之路”时，面对山洪、疟疾、伤寒、骚乱、空袭等重重险阻，“路桥湘军”以讲述青藏铁路修建历程的《筑路蓝缕》作为精神支柱，完成了“不可能的任务”；刚

毕业就加入“路桥湘军”的年轻人，受到李大钊《青春》的感召，毅然舍弃“舒适圈”，投身最艰苦的海外项目……

“当前，全党上下正在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，我们紧跟党的步伐，推出读书节目《领读者》，就是要让广大职工保持思想活力，得到智慧启发，滋养浩然之气。”省总工会副主席宋峰嵘介绍，《领读者》还将继续深入7家湖南本土企业，决出全省杰出的“职工领读者”，参加全国职工读书活动总决赛，展现新时代湖南职工的风采。

《领读者》活动现场的职工也纷纷表示，在今后的日常工作和生活中，要多读书、读好书，理论联系实际，学以致用，创造性开展工作，助力企业高质量发展。